

## Fund

## 南方基金曝光专户运作幕后

随着基金专户一对多政策的出台,以及市场的复苏,专户理财逐渐成为基金公司的一项热门业务,对于大多数投资者而言,基金如何锁定专户客户,如何获取超额收益以及对后市的看法等均令人关心的话题。本报记者就此采访南方基金专户理财团队,曝光专户理财运作的幕后轨迹。

◎本报记者 安仲文 黄金滔



### 专户投资者呈现多元化

“具体的业绩,我们不好披露,但肯定已经赚钱了。”南方基金专户理财总监李海鹏对《上海证券报》表示。赚钱的快感刺激了专户投资者,“吃螃蟹”的人开始喜欢上这项业务。李海鹏举例说,最近就刚签了一单专户续约合同,“专户合同一年到期后,如果三方无异议,就会签一个补充协议,投资者比较满意,同意延续一年”。

毋庸置疑的是,由于专户理财过于低调,外界很长一段时间将专户理财的印象定格在2008年三、四月间的情景,那是专户理财刚刚起步的阶段,包括南方基金在内的一些专户合同也大致在彼时为外界所知,除此之外,没有人知道基金专户理财干了些什么。

然而在一些人将基金专户理财遗忘的同时,专户理财已悄然开始了圈地运动。“我们现在签下的一对一合同将近十单。”李海鹏告诉《上海证券报》。如果按照不久前媒体披露的全市场共有72单专户开始运作计算,南方基金专户理财的市场份额大致是全市场的七分之一。李海鹏表示,现在南方基金的专户营销拓展已经有了一个非常清晰的脉络。银行、券商都会是南方基金拓展专户客户的渠道,同时,公募基金高端客户群也是专户投资者的一大来源。

不仅仅是有钱的富翁和民营企业,券商和非盈利性基金也成为基金专户理财的座上宾,一些客户的身份甚至超出了基金公司的想像。李海鹏笑着对前来采访的本报记者说,一家省会城市的媒体将其部分广告盈利资金用于投资南方基金的专户理财。“这笔合同的专户投资收益还不错。”

媒体投资专户理财很好的阐释了当前基金专户快速发展的现状,南方基金也开始在专户理财的人员安排上给予更多的支持,特别是目前一对多业务政策的放开。起初,南方基金专户理财投资人员主要是4个股票方向基金经理,以及两个固定收益方向基金

经理,现在股票方向基金经理已经增加到6个,专户市场拓展人员也同期增加了一倍。“一对多业务正式开始运作后,预计整个团队的人员还会进一步增加。”李海鹏告诉记者。

### 对待专户客户要“特别”用心

由于基金专户理财合同大多会设定一个业绩基准,跑赢业绩基准,基金公司便可根据合同收取一定的超额收益,否则基金公司的专户收入只限于管理费,2008年初一些投资者的牛市心态明显提高了基金专户的拓展难度。“当时客户的收益预期非常高,对基金公司提出的10%的业绩基准不以为然。”李海鹏表示,当时一些专户客户认为专户业绩基准应当是30%,甚至是50%。

而当投资者经历了单边下跌的2008年熊市之后,投资的预期也随之下降,这从一定程度上缓解了股票方向的基金专户的拓展难度,而股市在今年初的反弹也为股票型专户理财提供了介入时机。南方基金今年二、三月份签的专户合同也大多是股票型,与去年较高的投资预期相比,不少专户投资者已从狂热之中冷静下来。“今年初投资专户的客户普遍认为每年10%的收益就很满足了。”李海鹏说。

除此之外,专户理财的风险控制程序也是其获得投资者青睐的一大原因。“我们有一单专户合同是混合型的,以投资债券为主,另外还可以投20%的股票,但合同有规定投资股票之前必须有客户的书面同意。”李海鹏告诉记者,专户理财的风险是可控的,南方基金按照该客户的合同规定一直没有投资股票资产,而在客户以书面形式同意从某个时点开始可以投资股票后,且规定股票仓位不可超过多少,南方基金才为该客户布局股票投资。“托管行对我们的投资行为也会按照客户合同予以限制,我们必须把客户的传真再传给托管行。”李海鹏强调。

### 专户与公募均衡发展

对于基金专户理财,一些基金公司认为,随着未来市场的进一步发展,共同基金行业可能出现分化,一

些公司专注做公募基金,而另一部分基金公司则主要从事专户理财服务,基金公司的盈利模式更加多元化。

对此,李海鹏认为,从目前国内来看,拥有专户理财资格有31家基金公司,但是没有哪家基金公司敢于在现阶段放弃公募基金业务。“专户理财和公募基金业务是相辅相成的。”李海鹏表示,南方基金目前的专户单量之所以比较大,很大程度上得益于南方基金拥有良好稳定的公募基金业绩和企业品牌。

“私募做得再好也无法披露,无法形成品牌传播的效果。”他进一步认为,专户以及私募没有验证渠道是其无法和公募基金业务抗衡的主要原因,而公募基金拥有的透明业绩更能普遍性的传播给投资者,以扩大客户群。

李海鹏指出,南方基金在大力支持专户理财发展的同时,还是会以公募基金作为基金公司的立足之本。现阶段仅仅是专户是开拓阶段,专户理财的收入不足以支持基金公司的运作。“从国际市场看,私募专户理财的利润率要高,但是私募的理财规模比公募还是要小,对诸如南方基金等大型基金公司而言,既要利润又要规模是最好的选择,哪一块业务都不能放弃,要实现均衡发展。”李海鹏如此表示。

### 专户选股与公募并无二致

在“离开”公募基金岗位之前,从担任南方高增长基金经理再到兼任南方隆元基金经理,吕一凡两年间以其出色的基金业绩给投资者留下了深刻的印象。那么在吕一凡转任南方基金基金专户投资部总监一年多后,这位明星基金经理又是如何看待专户投资与公募基金之间的异同。

对于专户投资的偏好,外界普遍认为,专户选股的标准与公募基金仍然存在较多的差别。

但吕一凡认为,专户在选股方面与公募基金并无二致,公募和私募对市场的判断都是相似的,处理方式并无多少差异,最核心的在于产品的目标,区别并不在于公募还是私募,而是取决于产品的差异。“此外,仓位限制也不同,公募基金会对个股和行业的仓位作出较大的限制,但是私募或专户可以对看好的股票进行重仓买入,仓位限制较小。”

对于今年南方基金专户投资的实质性内幕,吕一凡仅仅表示“今年一季度给南方基金专户贡献最大的股票是电子信息行业板块的个股。”虽然无法披露更为具体的业绩,但南方基金今年快速增长的专户理财规模无疑佐证了吕一凡的专户业绩。那么对未来的市场,作为南方基金专户投资部总监的吕一凡是如何看待的?

“我们对整个市场还是看好的。”吕一凡告诉记者,市场行情在每一个阶段都存在不同的启动因素,第一阶段是从去年10月份到去年底,这一阶段核心的启动因素是国家4万亿政策投资;第二阶段是从去年底到今年3月份,这阶段主要因素是市场的流动性因素,包括信贷放宽等因素;第三阶段则是从今年三月份至今,这一阶段的涨幅并不大,仅仅从2300点反弹到2600点,其主要驱动因素是外围的,南方基金的研究团队也认为以美国为代表的外围经济有一个比较明显的复苏。

“进入第三阶段,伴随国内经济的恢复以及外围市场的复苏,通过上述合力,南方基金专户投资将是在不同的板块和不同的行业中去分析观察,并判断整个市场范围还将存在一定的涨势。”吕一凡认为。

## 专户一对多繁荣前需过四道关

基金专户“一对多”正式获准推出。记者日前在采访中,发现基金业内对于专户的理解其实颇有差异,目前的操作模式和现行的环境条件也大不相同。基金专户业务要想突破以往“一对一”时代业务发展缓慢的窠臼,必须跨越从起步到人才、再到业绩,再到阳光化的四个关口。而各家公司跨越上述关口速度的不同,或许就决定了未来其专户业务的市场份额。

◎本报记者 周宏

### 起步关:需摆脱作坊风格

来自业内的信息,证监会曾经就专户理财业务召开相关讨论会议,讨论了大量关于未来专户运作必须关注的关键问题和细节。

其中,过去“一对一”专户业务的规模曾经有个披露,即目前为止,全行业过往“一对一”专户的实际运作合同(不包括投资咨询)仅有70个左右,实际运作规模预计低于100亿。考虑到专户业务的启动实际上已经超过1年多,目前的发展速度不仅落后于社保,甚至远远落后于年金,显然很难说是发展迅速。

对此,一些业内人士认为,“一对一”发展缓慢,给了“一对多”业务很多启示和提醒。

由于单个合同金额必须在5000万以上,因此,事实上把客户群集中在了少数有充裕资金的国有企业和个别个人大户身上,这事实上使得客户的积累和开发非常艰难。

而根据客户结构的一般规律,伴随着起点资金的下降,满足资产规模要求的客户数量会急速上升。根据国泰基金的数据,预计2009年中国可投资资产在1000万元以上的高净值人群将有32万人,可投资资产的总规达到9万亿左右;如果把门槛放到100万元,则人数将达数百万人。

这意味着,“一对多”面临的市场非常广大。如果能够成功启动,不仅将成为基金行业的新增长点,而且会成为行业排名重新洗牌的契机。

### 人才关:可能是最大短板

据悉,在“一对一”时代,由于高端客户的特殊属性,以及中国基金行业销售渠道的一些特征。专户客户的开发事实上处于非常缓慢的手工操作阶段,通过长期接触、持续跟踪服务,才能签下一至两单。这样的操作模式,明显的具有市场培育期的特征。

而在“一对多”时代,以往“一对一”就能完成的客户开发过程,将会肯定由基金—银行的合作模式取代。客户开发的效率大为提高,产品复制的速度也大为加强,而投资和销售服务的职能也可能进一步分离。这样的情况,对于基金和相关托管行的执业能力和“机械化”(团队出击)水平提出更高要求。

能否在市场启动后,迅速具备一个常备的、有一定操作熟练度和专户服务经验的团队,将很可能决定了各家基金公司在专户市场中挖掘的金矿的能力。而从目前看,由于各家公司的投入不同,其人力

配备差异极大,相对而言,六家全牌照公司(华夏、南方、博时、嘉实、易方达、国泰)的整体团队较为完整。而亦有公司处于尚未完全启动、或者小团队出击的状态,一旦市场启动速度超过市场预期,则团队很可能成为部分公司的短板。

### 业绩关:专户运作经验

投资业务的核心是,能否真正做出满足市场需求的业绩,这一点专户业务也不例外。

根据既往的公募基金的发展路径显示,行业的发展速度和A股市场的表现成高度相关。而公司的发展速度则同其业绩在业内的相对排名、营销服务的能力以及产品创新的水平成高度相关。总体上看,在低谷市道作好相对业绩、或者在高峰时作出突出的绝对业绩,是基金公司快速发展的两个主要途径。

而“一对多”专户的启动,则可能对以往熟悉相对业绩模式的基金投研团队形成新的考验。这既和专户客户偏向于绝对收益的偏好有关,也和其竞争对手的表现有关。从目前看,未来和基金“一对多”业务形成竞争的主要力量,包括借助信托启动的阳光私募行业,包括银行、信托、券商自身推出的高端理财业务,甚至包括国外的大型投行的竞争(考虑到资产配置的全球化)。

因此,能否拿出一个令客户满意的绝对收益,同时还有一个中长期持续、稳健的活力能力是非常关键的。而这样的能力并不是每家公司都会具备的。一个初步的推算,上述能力和经验的获得和培养,可能需要1~2年时间。

### 阳光化:专户市场的必行之路

当然,还必须明白的是,阳光化,这个让私募行业快速增长的关键力量,也将会是基金“一对多”专户市场能否真正快速发展的必要条件。其中,首先要必须克服的就是,专户业绩表现得以阳光化和银行客户服务的阳光化。

在业绩表现方面,从以往的一对一、年金市场等发展特征就可以发现,整个行业由于不公开投资,而事实上使得整个市场处于封闭的过程中。客户在投资前和投资后,都无法对投资绩效形成客观评价,自然而然也就导致了整个市场的开发缓慢。而一个透明、公开的业绩记录是一个行业快速发展、成长的前提条件。

另一方面,在客户服务方面,银行渠道能否放下与邻为壑的想法,真正和基金公司形成一个高效、共享的服务机制,为客户提供满意的投服务也是很重要的一环。